
Η ενίσχυση της ευρωπαϊκής «πράσινης»  βιομηχανικής παραγωγής αποτελεί 
προτεραιότητα για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Ισχυρή ευρωπαϊκή βιομηχανία 
δεν σημαίνει μόνο τόνωση της οικονομικής ανάπτυξης, δημιουργία 
ποιοτικών θέσεων εργασίας κι επιτάχυνση της πράσινης και ψηφιακής 
μετάβασης. Σημαίνει επίσης ενίσχυση της στρατηγικής αυτονομίας της ΕΕ 
σε έναν ασταθή κόσμο που αντιμετωπίζει νέες προκλήσεις και απρόβλεπτες 
απειλές. Οι ευρωβουλευτές ζητούν τη δημιουργία ενός ευρωπαϊκού «ταμείου 
κυριαρχίας», με στόχο να ενθαρρυνθεί η επανεγκατάσταση εργοστασίων στην 
ΕΕ. Έχουν επίσης εγκρίνει νέους κανόνες που διασφαλίζουν την αυτάρκεια της ΕΕ 
στις κρίσιμες πρώτες ύλες, οι οποίες είναι απαραιτητες στα προϊόντα ψηφιακής 
τεχνολογίας. Με την Πράξη για τη βιομηχανία μηδενικών καθαρών εκπομπών η 
ΕΕ έχει στόχο να καταστεί ηγέτιδα δύναμη στην τεχνολογία καθαρής ενέργειας. 
Παράλληλα, με τις μεταρρυθμίσεις στις αγορές φυσικού αερίου και ηλεκτρικού 
ρεύματος μειώνεται το ενεργειακό κόστος και θωρακίζεται η ενεργειακή 
ασφάλεια της ΕΕ.

Ισχυρή «πράσινη» βιομηχανία, 
κυρίαρχη και ευημερούσα Ευρώπη

Στις Ευρωπαϊκές Εκλογές 
στις 9 Ιουνίου 2024 κρίνεται αν θα συνεχιστεί 

 η ενίσχυση της «πράσινης» βιομηχανίας.  
Αξιοποίησε την ψήφο σου!
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 Ημέρα Μνήμης του Ολοκαυτώματος: «Ο Χίτλερ δεν νίκησε!» 
«Eυλογήθηκα να έχω παιδιά και εγγόνια. Έκανα αυτό ακριβώς που ο Χίτλερ προσπάθησε τόσο σκληρά να αποτρέψει. Ο 
Χίτλερ δεν νίκησε!» Με αυτά τα τα λόγια η επιζήσασα του Ολοκαυτώματος Irene Shashar έστειλε από το βήμα του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου ηχηρό μήνυμα εναντίον του αντισημιτισμού και του ναζισμού. Στην ομιλία της στην  ολομέλεια του Κοινοβουλίου 
για την Παγκόσμια Ημέρα Μνήμης του Ολοκαυτώματος,  η Irene Shashar περιέγραψε πώς επέζησε από τη φρίκη του ναζισμού 
στη Βαρσοβία ως «κρυμμένο παιδί»,  διαφεύγοντας από το γκέτο μέσω ενός υπονόμου. Tόνισε επίσης ότι «η αναζωπύρωση του 
αντισημιτισμού μετά τις τρομοκρατικές επιθέσεις της Χαμάς στις 7 Οκτωβρίου, σημαίνει ότι το μίσος του παρελθόντος είναι 
ακόμα μαζί μας». Στην εναρκτήρια ομιλία της η πρόεδρος Metsola υπογράμμισε: «Σήμερα αποτίουμε φόρο τιμής στα θύματα του 
Ολοκαυτώματος και επιβεβαιώνουμε την αταλάντευτη δέσμευσή μας κατά του αντισημιτισμού, του ρατσισμού και άλλων 
μορφών μίσους. Η Ευρώπη θυμάται». 

Trafficking:  Να διευρυνθεί  το πεδίο 
εφαρμογής της νομοθεσίας

Αναθεωρείται η νομοθεσία για καταπολέμηση και την πρόληψη 
της εμπορίας ανθρώπων (trafficking). Η προσωρινή συμφωνία 
στην οποία κατέληξαν οι διαπραγματευτές του Κοινοβουλίου 
και του Συμβουλίου, διευρύνει  το πεδίο εφαρμογής της 
τρέχουσας οδηγίας ώστε να συμπεριλάβει τον αναγκαστικό 
γάμο, την παράνομη υιοθεσία, την εκμετάλλευση της 
παρένθετης μητρότητας και την καλύτερη υποστήριξη 
των θυμάτων. Η επικεφαλής ευρωβουλευτής της επιτροπής 
Δικαιωμάτων των Γυναικών και Ισότητας των Φύλων (FEMM)   
Eugenia Rodríguez Palop  (Αριστερά, Ισπανία)  υπογράμμισε: 
«Σήμερα είμαστε λίγο πιο κοντά στον τερματισμό αυτής της 
μορφής βαρβαρότητας». H επικεφαλής ευρωβουλευτής 
της επιτροπής Πολιτικών Ελευθεριών (LIBE)  Malin Björk 
(Αριστερά, Σουηδία) σημείωσε ότι η νέα νομοθεσία «ενισχύει 
την προστασία των θυμάτων trafficking, με ιδιαίτερη έμφαση 
στα πιο ευάλωτα θύματα». Το Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο 
πρέπει να εγκρίνουν επίσημα τη νέα νομοθεσία για να τεθεί 
σε ισχύ είκοσι ημέρες μετά τη δημοσίευσή της στην Επίσημη 
Εφημερίδα της ΕΕ. Τα κράτη μέλη έχουν στη διάθεσή τους δύο 
χρόνια για να την ενσωματώσουν στις εθνικές νομοθεσίες.

Προώθηση της καινοτομίας στις 
τεχνολογίες αιχμής

Η επιτροπή Νομικών Θεμάτων (JURI) ενέκρινε τη θέση της 
σχετικά με τους νέους κανόνες για τα λεγόμενα πρότυπα 
διπλώματα ευρεσιτεχνίας (SEPs). Αυτές οι πατέντες 
προστατεύουν τεχνολογίες αιχμής, όπως το Wi-Fi ή το 
5G, κάτι που σημαίνει ότι είναι απαραίτητες για  καινοτόμα 
προϊόντα όπως αυτά του Internet of Things (IoT). Οι νέοι 
κανόνες έχουν στόχο να προσελκύσουν την καινοτομία 
στην ΕΕ και να εξασφαλίσουν ότι οι Ευρωπαίοι καταναλωτές 
θα επωφελούνται από τα αγαθά που βασίζονται στις πιο 
σύγχρονες τεχνολογίες αιχμής. Η  εισηγήτρια Marion Wals-
mann (ΕΛΚ, Γερμανία) δήλωσε: «Τα νέα  νομοθετικά εργαλεία 
θα φέρουν την τόσο αναγκαία διαφάνεια σε ένα αδιαφανές 
σύστημα, θα καταστήσουν τις διαπραγματεύσεις πιο δίκαιες 
και πιο αποτελεσματικές και θα ενισχύσουν την ευρωπαϊκή 
τεχνολογική κυριαρχία». Η νομοθεσία  πρέπει να εγκριθεί 
από την ολομέλεια για να ξεκινήσουν οι διαπραγματεύσεις 
με τα κράτη μέλη.

Υλικό σεξουαλικής κακοποίησης παιδιών. H επιτροπή Πολιτικών Ελευθεριών (LIBE) θα ψηφίσει για την προσωρινή
παράταση των παρεκκλίσεων από τους κανόνες της ΕΕ για το ηλεκτρονικό απόρρητο, οι οποίες επιτρέπουν στις εταιρείες 
να εντοπίζουν υλικό σεξουαλικής κακοποίησης παιδιών και να το αφαιρούν. Τετάρτη 31 Ιανουαρίου

Έδρα του Οργανισμού Καταπολέμησης του Ξεπλύματος Χρήματος. Οι εννιά πόλεις που διεκδικούν τη έδρα
του υπό σύσταση Οργανισμού Καταπολέμησης του Ξεπλύματος Χρήματος και Χρηματοδότησης της Τρομοκρατίας (AMLA) θα 
παρουσιάσουν σε δημόσια ακρόαση τις υποψηφιότητές τους και θα απαντήσουν στις ερωτήσεις των ευρωβουλευτών. Τρίτη 30 
Ιανουαρίου

Προτεραιότητες της  Βελγικής Προεδρίας. Οι  Βέλγοι υπουργοί θα παρουσιάσουν  στις κοινοβουλευτικές
επιτροπές τις προτεραιότητές τους στους τομείς των Εσωτερικών Υποθέσεων, της Μετανάστευσης,  της Υγείας και της 
Ασφάλεια Τροφίμων. Το Βέλγιο ασκεί την εκ περιτροπής Προεδρία του Συμβουλίου μέχρι το τέλος του Ιουνίου 2024. Δευτέρα 29 
Ιανουαρίου

Προετοιμασίες για την ολομέλεια. Οι πολιτικές ομάδες θα προετοιμαστούν για την ολομέλεια στις 5-8 Φεβρουαρίου,
όπου οι ευρωβουλευτές θα αξιολογήσουν τα αποτελέσματα της ειδικής συνόδου κορυφής της ΕΕ της 1ης Φεβρουαρίου με τους 
προέδρους του Συμβουλίου Charles Michel και της Επιτροπής Ursula von der Leyen. Η ολομέλεια θα συζητήσει  επίσης για τον 
πόλεμο στην Ουκρανία, ενώ θα τεθούν σε ψηφοφορία ψηφίσματα για την κατάσταση στη Σερβία μετά τις εκλογές καθώς και 
για το κράτος δικαίου και την ελευθερία των ΜΜΕ στην Ελλάδα.

Ενημέρωση Τύπου πριν την ολομέλεια. Η Υπηρεσία Τύπου του ΕΚ θα πραγματοποιήσει ενημέρωση Τύπου με τους
εκπροσώπους των πολιτικών ομάδων, την Παρασκευή 2 Φεβρουαρίου στις 12:00.
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Διάβρωση των ευρωπαϊκών αξιών στην 
ΕΕ - και την Ελλάδα

Στο πλαίσιο της αξιολόγησης της ετήσιας έκθεση της 
Επιτροπής για το κράτος δικαίου, οι ευρωβουλευτές της 
επιτροπής Πολιτικών Ελευθεριών (LIBE) προειδοποιούν για 
τη διάβρωση των ευρωπαϊκών αξιών σε ολη την ΕΕ. Η έκθεση 
που εγκρίθηκε από την επιτροπή LIBRE, αναφέρεται στην 
κατάσταση των ανεξάρτητων αρχών, συμπεριλαμβανομένων 
των πρόσφατων εξελίξεων στην Ελλάδα όσον αφορά τη 
χρήση λογισμικού κατασκοπείας. Οι ευρωβουλευτές 
επισημαίνουν την ανάγκη προστασίας των δημοσιογράφων 
από απειλές, στρατηγικές αγωγές SLAPPs και κατασκοπευτικό 
λογισμικό, κυρίως στη Μάλτα, τη Σλοβακία και την Ελλάδα. 
Επιπροσθέτως, σημειώνουν περιστατικά υπερβολικής χρήσης 
βίας από την αστυνομία σε κράτη μέλη, όπως οι θάνατοι 
τριών νεαρών Ρομά στην Ελλάδα με εμπλοκή της ΕΛΑΣ. 
Η εισηγήτρια Sophie in ’t Veld (Renew, Ολλανδία) τόνισε ότι τα 
«τα κράτη μέλη και η Επιτροπή πρέπει να σεβαστούν τις αρχές 
της δημοκρατίας, του κράτους δικαίου και των θεμελιωδών 
δικαιωμάτων. Ώρα να μπει ένα τέλος στη διολίσθηση».

Μεταναστευτική πολιτική: 
Προτεραιότητα στα ανθρώπινα 
δικαιώματα
Η υποεπιτροπή Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων (DROI) συζήτησε 
για την εξωτερική διάσταση της μεταναστευτικής πολιτικής 
της ΕΕ,  με τη συμμετοχή της επιτροπής Πολιτικών Ελευθεριών, 
Δικαιοσύνης και Εσωτερικών Υποθέσεων (LIBE). Τα μέλη της 
υποεπιτροπής DROI προέτρεψαν την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να 
αλλάξει την προσέγγισή της στη συνεργασία με χώρες όπως 
η Τυνησία, η Λιβύη και η Αίγυπτος, θέτοντας τα ανθρώπινα 
δικαιώματα στον πυρήνα των των εταιρικών σχέσεων 
της ΕΕ με τρίτες χώρες. Αυτό συμπεριλαμβάνει την ανάγκη 
να λαμβάνεται υπόψη στον ορισμό των ασφαλών χωρών το 
ιστορικό τους στα ανθρώπινα δικαιώματα. 
Σε συμφωνία με την πρωτοβουλία του Ευρωπαίου 
Διαμεσολαβητή, οι ευρωβουλευτές επανέλαβαν ότι η 
Επιτροπή πρέπει να διενεργεί με διαφανή και ανεξάρτητο 
τρόπο συστηματικές αξιολογήσεις επιπτώσεων στα 
ανθρώπινα δικαιώματα, πριν εγκρίνει συμφωνίες ή 
ξεκινήσει μεταναστευτικές δραστηριότητες. Ο πρόεδρος 
της υποεπιτροπής DROI  Udo Bullmann (Σοσιαλιστές, 
Γερμανία) υπογράμμισε ότι «πρέπει να θέσουμε τα ανθρώπινα 
δικαιώματα στον πυρήνα της εξωτερικής δράσης και 
να ενισχύσουμε τον ρόλο του Κοινοβουλίου σε πιθανές 
συμφωνίες με χώρες εταίρους».

Νέες ψηφιακές ετικέτες για τα 
λιπάσματα
Οι διαπραγματευτές του Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου 
κατέληξαν σε πολιτική συμφωνία αναφορικά με τη νέα 
νομοθεσία για την ψηφιακή σήμανση των λιπασμάτων. 
Οι νέες ψηφιακές ετικέτες θα επιτρέψουν την παροχή πιο 
στοχευμένων πληροφοριών, ενώ θα δώσουν τη δυνατότητα 
πολλαπλών επιλογών ανάγνωσης στους τελικούς χρήστες 
(μεγαλύτερη γραμματοσειρά, αυτόματη αναζήτηση, δυνατό 
ήχο ή μετάφραση). Ταυτόχρονα, θα απλοποιήσουν τη 
διαδικασία σήμανσης από τους παραγωγικούς φορείς, 
διευκολύνοντας την ενημέρωση των ετικετών, μειώνοντας 
τα απορρίμματα συσκευασίας και αυξάνοντας την 
ανταγωνιστικότητα. Η εισηγήτρια Maria Grapini (Σοσιαλιστές, 
Ρουμανία) δήλωσε: «Διασφαλίσαμε ότι η ψηφιακή ετικέτα 
θα είναι εύκολα κατανοητή και προσβάσιμη σε όλους τους 
καταναλωτές, συμπεριλαμβανομένων των ευάλωτων ομάδων 
και των ατόμων με αναπηρίες». Η νέα νομοθεσία πρέπει να 
εγκριθεί από το Συμβούλιο και το Κοινοβούλιο για να τεθεί 
σε ισχύ.

Διεύρυνση και μεταρρύθμιση της ΕΕ: 
Απαιτούνται τολμηρές μεταρρυθμίσεις
Η ΕΕ χρειάζεται ένα μακροπρόθεσμο πολιτικό όραμα και 
τολμηρές μεταρρυθμίσεις για να διασφαλίσει την ικανότητά 
της να απορροφά νέα μέλη, αναφέρει έκθεση που ενέκριναν οι 
επιτροπές Συνταγματικών Υποθέσεων (AFCO) και Εξωτερικών 
Υποθέσεων (AFET). Οι ευρωβουλευτές ζητούν ισχυρότερη 
προστασία του κράτους δικαίου και των δημοκρατικών 
αξιών της ΕΕ τόσο από τα υφιστάμενα όσο και από τα 
μελλοντικά κράτη μέλη.  Ζητούν επίσης να λαμβάνονται 
λιγότερες αποφάσεις με ομοφωνία. Ο συνεισηγητής Pet-
ras Austrevicius (Renew, Λιθουανία) τόνισε: «Η διεύρυνση 
της ΕΕ αποτελεί ιστορική ευκαιρία για την επίτευξη μιας 
ενωμένης, ασφαλούς και ειρηνικής Ευρώπης. Είναι καιρός 
να προχωρήσουμε τις ενταξιακές διαπραγματεύσεις 
στην ΕΕ με τις υποψήφιες χώρες». Από την πλευρά του, ο 
συνεισηγητή Pedro Silva Pereira (Σοσιαλιστές, Πορτογαλία) 
επισήμανε ότι  «για να είναι δυνατή η διεύρυνση, εκτός 
από σημαντικές μεταρρυθμίσεις στις υποψήφιες χώρες, 
χρειαζόμαστε θεσμικές και οικονομικές μεταρρυθμίσεις σε 
ευρωπαϊκό επίπεδο». Η έκθεση αναμένεται να συζητηθεί στην 
ολομέλεια στις 26-29 Φεβρουαρίου.

Νέες Γονιδιωματικές Τεχνικές (NGT): Το 
ΕΚ θέλει την απαγόρευση των πατεντών 
για τις καλλιέργειες

Προκειμένου να γίνει το διατροφικό σύστημα της ΕΕ πιο 
βιώσιμο και ανθεκτικό, οι ευρωβουλευτές υποστηρίζουν 
τη θέσπιση νέων κανόνων για τις καλλιέργειες Νέων 
Γονιδιωματικών Τεχνικών (NGT).  Στη διαπραγματευτική 
εντολή που ενέκρινε η επιτροπή Περιβάλλοντος, Δημόσιας 
Υγείας και Ασφάλειας των Τροφίμων (ENVI) οι κανόνες για τις 
Νέες Γονιδιωματικές Τεχνικές (NGT) είναι πιο αυστηροί από 
εκείνους που ισχύουν για τις συμβατικές καλλιέργειες. Οι 
ευρωβουλευτές τροποποίησαν την πρόταση της Επιτροπής 
για να εισαγάγουν την πλήρη απαγόρευση των διπλωμάτων 
ευρεσιτεχνίας για όλες τις καλλιέργειες NGT. Η εισηγήτρια 
Jessica Polfjärd (ΕΛΚ, Σουηδία) δήλωσε: «Αυτή η πρόταση 
είναι ζωτικής σημασίας για την ενίσχυση της ασφάλειας 
των τροφίμων στην Ευρώπη με βιώσιμο τρόπο. Έχουμε 
επιτέλους την ευκαιρία να εφαρμόσουμε κανόνες που 
στηρίζουν  την καινοτομία». Μετά την έγκριση της εντολής 
από την ολομελεια στις 5-8 Φεβρουαρίου, θα ξεκινήσουν 
διαπραγματεύσεις με τα κράτη μέλη της ΕΕ

Ενισχύεται η προστασία της ελευθερίας 
των ΜΜΕ

Η επιτροπή Πολιτισμού και Παιδείας (CULT) ενέκρινε την 
προσωρινή συμφωνία μεταξύ Κοινοβουλίου και Συμβουλίου 
για την Ευρωπαϊκή Πράξη για την Ελευθερία των  ΜΜΕ.  
Ο στόχος της νέας νομοθεσίας είναι η προστασία των 
δημοσιογράφων από τις αυξανόμενες απειλές,  η 
ενίσχυση της ελευθερίας των ΜΜΕ και η διασφάλιση 
της βιωσιμότητας του κλάδου.  Η νομοθεσία προβλέπει 
ότι οι δημοσιογράφοι δεν θα είναι υποχρεωμένοι να 
αποκαλύπτουν τις πηγές τους, ενώ απαγορεύεται η χρήση 
λογισμικού κατασκοπίας σε βάρος τους, εκτός από  αυστηρά 
καθορισμένες περιπτώσεις. Επιβάλλεται επίσης η διαφάνεια 
σε ό,τι αφορά το ιδιοκτησιακό καθεστώς των ιδιωτικών ΜΜΕ. 
Τα κράτη μέλη οφείλουν να διασφαλίζουν την ανεξαρτησία 
των δημόσιων ΜΜΕ και τη δίκαιη κατανομή της κρατικής 
διαφήμισης. Η συμφωνία πρέπει τώρα να εγκριθεί επίσημα 
από την ολομέλεια και το Συμβούλιο.

Η εβδομάδα που πέρασε
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Η εβδομάδα που έρχεται

Είσαι  από 16 έως 30 χρονών, ζεις στην ΕΕ και  δουλεύεις πάνω σε κάποιο πρότζεκτ που συμβάλλει στην αλλαγή της Ευρώπης; 
Ίσως είσαι ο επόμενος νικητής του Ευρωπαϊκού Βραβείου Καρλομάγνου για τη Νεολαία! Κάνε αίτηση με το πρότζεκτ σου και πάρε 
χρηματοδότηση έως και 7.500 ευρώ για να αναπτύξεις περαιτέρω την πρωτοβουλία σου. Το Βραβείο απονέμεται από κοινού από 
το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Ίδρυμα του Διεθνούς Βραβείου Καρλομάγνου του Άαχεν. Αναδεικνύει πρότζεκτ νέων τα οποία 
ενισχύουν τη δημοκρατία και στηρίζουν την ενεργό συμμετοχή. Μάθε εδώ πώς μπορείς να κάνεις την αίτησή σου. Σημείωσε ότι 
η προθεσμία για την υποβολή αιτήσεων λήγει στις 12 Φεβρουαρίου.

Είσαι νέος; Κάνε αίτηση τώρα για το Βραβείο Καρλομάγνου

Το Γραφείο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στην Ελλάδα
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